



就科威特埃米尔纳瓦夫逝世 习近平向科威特 新任埃米尔米沙勒致唁电 李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属及

科威特人民表示诚挚慰问。习近平指出,纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬和爱戴,生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失,中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍

视中科友谊。相信在双方共同努力下,中科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。同日,国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电,向科威特政府表示沉痛的哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

新华社北京12月17日电 1978—2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。2012—2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。2023年4月,岭南大地,春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年

首次地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:“中国的改革开放政策是长期不变的,一以贯之的。”旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝的改革决心。改革开放,决定中国命运的关键抉择。当中国特色社会主义进入新时代,洞察新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”当改革指向新的刻度,把握新形势新特征,习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这里,是一系列改变中国

命运的重大决策部署的宣示地。1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。2013年11月,党的十八届三中全会在此召开,向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法,最后是习近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破,“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的”。波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局大担当。党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署,法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。目标指向清晰明确,重大部署接连推进。习近平总书记亲自主持这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。伟大变革,依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初,习近平总书记就旗帜鲜明强调:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”明确全面深化改革的正确道路,强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,

也不走改旗易帜的邪路;明确全面深化改革的政治方向,强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;明确全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;……在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上,习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向,作出一系列重要论述,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,形成了习近平总书记全面深化改革重要思想,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。伟大变革,蕴含思想伟力。无论是中央全面深化改革领导小组,还是改革后的中央全面深化改革委员会,习近平总书记都亲自领銜,把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。权威人士透露,总书记认真审阅重大改革方案的每一稿,逐字逐句亲笔修改。党的十八大以来,习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议,部署了一系列重大改革事

项,点面结合、统筹兼顾,构建起制度建设的“四梁八柱”。从党的建设,到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成,各方面共推出2000多个改革方案。从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,各领域基础性制度框架基本确立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。伟大变革,彰显果敢担当。2017年4月,一则消息犹如平地春雷,响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。“打造改革开放新高地”要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安,新时代改革新地标,奋力探索中国改革新方向。

下转 A04 版

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

无负今日 邑马当先 2023 江门马拉松赛激情开跑

江门日报讯(记者/陈敬锐 通讯员/江府信) 12月17日上午7时30分,随着“砰”一声清脆的发令枪响,“无负今日 邑马当先”——君乐宝·2023 江门马拉松赛正式开赛,来自11个国家和地区的2.2万名跑者齐聚江门,在奔跑中焕发活力之光,在争先里展现奋进精神,共同奏响江门这座青春之城、希望之城的乐章。市长吴晓晖,广东省田径协会副主席庾伟健,君乐宝乳业集团董事长兼总裁魏立华,市领导陈翼、携旺拉姆、吴国杰、林健生、冯小钢、汤惠红共同出席起跑仪式,为大赛鸣枪发令。

2023 江门马拉松赛是江门举办的首届经由中国田径协会认证的正规赛事,也是江门有史以来举办规模最大、参加人数最多的一场标志性路跑赛事。虽然天气寒冷,但选手们用奔跑传递着热情与活力。最终来自埃塞俄比亚的选手 WOLDEHAWARIAT ELYAS DESTA,中国的选手钟佳萌分别以2小时15分34秒、2小时38分45秒的成绩斩获马拉松男子组、女子组冠军。吴晓晖为马拉松男子组前三名颁奖。

“无负今日 邑马当先”作为本届马拉松赛的主题口号广为人知,传递出敢闯敢拼、自强不息、开拓进取的精神内涵。比赛中,每个跑者都在努力奔跑,用汗水和努力诠释了积极向上、奋发进取的人生态度和价值观。近年来,江门市深入贯彻习近平总书记关于体育的重要论述,大力推进竞技体育和全民健身,主动承办各类大型体育赛事,持续擦亮城市名片,不断提升城市影响力和美誉度,全面打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区。本届“江马”在赛道设置、交通引导、志愿者培训、医疗保障、安全保障、食宿保障、功能区流线规划等方面都做了精心安排。赛道设计以展示江门城市建设成就、历史文化景观和独特的自然风光为目的,全程长42.195公里,从五

邑华侨广场出发,途经滨江体育中心、滨江碧道、马拉松公园、城央绿廊、下沙公园、五邑大学、院士路等展现城市特色和历史文化底蕴的景观地标,既穿越高楼林立的新区,也经过烟火气弥漫的老城区。沿着赛道奔跑,可以领略江门浓厚的侨乡文化,了解江门波澜壮阔的奋进故事,见证江门发展的奋斗足迹。赛事设有赛道氛围点25个,设置大型特色海报宣传和文艺展演;在赛起终点还精心安排了沉浸式文艺演出和潮流集市等,为参赛者提供一场独特的比赛体验和城市漫游体验,营造了朝气蓬勃的城市氛围。

市领导调研考察平安通项目 形成工作合力 兜牢兜实底线民生责任

江门日报讯(记者/皇智尧 通讯员/王睿) 根据市委关于主题教育工作部署,12月15日,市政协党组书记、主席张元醒围绕民生实事“推动平安通项目健康可持续发展,保障和改善居家养老助残服务”开展专题调研考察,推进解决平安通项目在运营中遇到的问题,探索建立项目可持续发展长效机制。当天,张元醒先后前往江海区平安通智慧服务中心、江门市平安通服务中心,详细听取平安通项目服务体系、服务模式、服务内容、服务成效等方面的情况介绍,并就项目存在的困难和持续运营发展进行座谈交流。据了解,平安通项目通过整合政

府和社会资源,借助智能终端设备,实现线上服务链接与线下服务供给有机融合,为老年人、残疾人、困境儿童等群体提供全天候的紧急救援、主动关爱、情绪疏导等家居照护和关怀服务,累计服务全市特殊困难老年人、残疾人4万人,累计协助老年人及其家属化解紧急危机3700余宗。张元醒指出,养老事业是一项重要社会事业和重大民生工程,加快推进养老服务体系建设和民生福祉和社会稳定。平安通项目已发展成为我市兜牢兜实底线民生责任的重要服务平台,要进一步提高认识,注

下转 A05 版

一场马拉松 沸腾一座城



2023“江马”是我市举办的首届经由中国田径协会认证的正规赛事,吸引了近2.2万名跑者热情参与。周华东 摄

奔跑在青春活力之城 ——2023 江门马拉松赛侧记

A02、A03



埃塞俄比亚选手 WOLDEHAWARIAT ELYAS DESTA 斩获全马男子组冠军。周华东 摄



我国选手钟佳萌获得全马女子组冠军。周华东 摄

市人大常委会召开党组(扩大)会议暨主任会议 以人大高质量履职 不断把全面贯彻实施宪法推向深入

江门日报讯(记者/毕松杰 通讯员/高峰) 12月15日,市人大常委会召开党组(扩大)会议暨主任会议,传达学习贯彻习近平总书记在中央政治局第十次集体学习、同中华全国总工会新一届领导班子成员集体谈话、同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,以及对妇女儿童工作和在第十个国家宪法日之际作出的重要指示批示精神,研究贯彻落实措施。市人大常委会党组书记、副主任易中强主持会议并讲话,市领导钟军、冯立坚、吴国杰、甄仁旺、陈霞参加会议。会议指出,要深入贯彻习近平法

治思想,全面担负起宪法法律赋予人大的各项职责,以人大高质量履职不断把全面贯彻实施宪法推向深入。行使好地方立法权,确保每一项法规都符合宪法精神、体现宪法权威、保证宪法实施。加强对宪法法律实施情况的监督检查,完善和加强规范性文件备案审查制度,推动我市备案审查工作继续走在省前列。弘扬宪法精神,深化国家工作人员宪法宣誓对领导干部的教育功能,利用人大代表联络站、基层立法联系点等面向社会讲好中国宪法故事、人大故事,推动宪法深入人心。

下转 A05 版

本报“跨省大调研”系列报道引发广泛关注 为江门高质量发展带来启示

口文/江门日报记者 蔡昭璐 张茂盛 高质量发展,江门该怎么冲?在市委宣传部的指导和市委政研室的支持下,《江门日报》带着高质量发展之问策划了“跨省大调研”系列报道,聚焦苏州、湖州、嘉兴、温州、宁德5座城市,为江门谱写现代化建设新篇章、谋划和建设万亿GDP城市寻找“他山之石”。该系列报道在报纸“出街”,并在直播江门App、微信公众号等平台同步推出,迅速引起社会各界广泛关

注,被江门多个单位公众号转发,形成刷屏之势,更有读者来电点赞。中山大学区域开放与合作研究院院长、中山大学港澳珠江三角洲研究中心教授毛艳华对该系列报道给予大力支持。对报道中的5座城市和相应主题,他都结合国家、省有关政策进行综合分析,为江门高质量发展提出宝贵意见建议,为系列报道增加了厚重分量。

下转 A05 版